



我省牢牢把握“共同团结奋斗，共同繁荣发展”主题，广泛组织，凝聚力量 民族团结进步事业不断向前发展

加强创建领导 建立长效机制

为充分发动各方面力量，广泛组织各族群众，进一步加强开展民族团结进步创建工作科学化、规范化、制度化管理，海南省委宣传部、省委统战部、省民宗委联合印发了《关于进一步开展民族团结进步创建工作指导意见》，为全省全面深入持久地开展民族团结进步创建工作打下制度基础。

全省各市县根据《指导意见》精神，陆续出台《实施意见》，制定工作计划、实施方案和保障措施，丰富和细化创建工作的内容，动员各有关部门和社会各界广泛参与。

县（市）、乡（镇）、创建单位三级分别成立了民族团结进步创建工作领导小组，形成一级抓一级、层层有人抓、层层抓落实的创建工作机制。

加快法制建设 健全权益保障

2012年，我省通过《海南省少数民族文化保护与开发条例》，为民族文化事业的保护发展提供了法律保障，得到社会各界的一致认可和高度赞扬。

2015年，省委、省政府出台了《关于加强和改进新形势下民族工作的意见》。对在新形势下我省民族工作的特征和指导思想、加快少数民族和民族地区经济社会发展步伐、促进各民族交往交流交融、提高依法管理民族事务能力、加强党对民族工作的领导等方面进行了明确，为全面加强和改进新形势下海南民族工作指明方向。

2015年11月，省人大常委会通过关于修改《海南省实施<中华人民共和国民族区域自治法>若干规定》的决定，修改后的《若干规定》，紧跟时代脉搏，是全面依法治国背景下做好民族工作的重要保障，为加快我省民族自治地方快速发展提供了新的机遇。

2016年，我省出台了《海南省散居少数民族权益保障规定》，进一步保障了散居少数民族的合法权益，维护和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，促进



放民族知识读本，开设少数民族技艺兴趣班；各市县民族中学、海口国兴中学和各大中专院校，纷纷开展和普及少数民族传统体育运动项目、少数民族歌舞表演。高等院校经常性举办各类少数民族为主题的演讲、歌舞比赛、知识竞赛，聘请专家进行民族知识讲座，还多次代表海南省参加全国性的大型比赛。

我省民族团结进步创建“七进”工作取得了良好成效。截至目前，我省共有12个单位被评为“全国民族团结进步创建示范区（单位）”，5个单位被评为“全国民族团结进步教育基地”，39个单位被评为“全省民族团结进步创建活动示范单位”。

开展模范表彰 树立先进典型

我省全面深入持久地开展民族团结创建，培养了一批民族团结工作的“排头兵”。2014年，在国务院第六次全国民族团结进步表彰大会上，我省12个单位被国务院评为“全国民族团结进步模范集体”，15名个人被评为“全国民族团结进步模范个人”；2015年，49个单位被海南省政府评为“全省民族团结进步模范集体”，99名个人被评为“全省民族团结进步模范个人”。

受国务院、省政府表彰的模范集体和个人是近年来海南民族团结进步事业涌现出的优秀代表，他们大部分都是基层工作者，默默耕耘在自己平凡的工作岗位上，积极扶持、帮助少数民族和民族地区经济社会发展，用坚守和信念为民族团结进步事业作出了突出贡献。

我省积极对模范集体和个人的突出事迹进行大力宣传，积极发挥表彰激励和典型示范作用，以“身边人、身边事”影响和带动广大干部群众，进一步唱响民族团结主旋律，弘扬民族团结正气，真正把评选全国、全省民族团结进步模范的过程，变成普及党的民族理论政策的过程，变成教育各族群众、引导社会舆论、凝聚人心力量的过程。

（本版策划、撰文/刘超）

各民族的共同繁荣。

加大创建宣传 营造良好氛围

每年农历三月，我省都以海南黎族苗族最盛大的节日——“三月三”节庆活动为契机，开展民族团结进步宣传月活动。

在民族团结进步宣传月活动期间，全省各市县采取新闻报道、政策宣讲、知识竞赛、专题跟踪、现场会以及传唱、展示、演出、咨询、演讲、征文等多种群众喜闻乐见的形式，全方位宣传党和国家的民族理论、民族知识、民族政策、民族法律法规，集中反映民族团结进步事业取得的突出成绩，弘扬以爱国主义为核心的民族精神，增进民族文化认知、认同，促进各民族的交往、交流、交融。

借鉴“三月三”活动期间开展民族团结宣传教育成功经验，各市县根据当地实际情况，充分利用群众文化体育活动平台，如保亭黎族苗族自治县“嬉水节”、三亚市“古尔邦节”、琼海市（会山）苗族传统文化节、乐东黎族自治县“香蕉节”等，通过开展趣

味体育竞技、文艺演出、技艺展演、民歌对唱等丰富多彩的活动，弘扬和传承海南少数民族优秀传统文化，不断增强各族群众对中华民族、中华文化、中国特色民族发展道路的认同。

搭建平台载体 推动纵深发展

习近平总书记指出，“要在全社会不留死角地搞好民族团结宣传教育，引导各族群众牢固树立正确的祖国观、历史观、民族观。”

全省各市县结合当地实际，在进机关、进企业、进学校、进村庄、进社区、进军（警）营基础上，将宗教活动场所也纳入创建范围，进一步扩大了创建工作的社会覆盖面。

在机关，将民族法律法规、民族知识列为干部初任培训、任职培训的必修课程，列为各级党校培训的中心课程。每年至少组织一次全省性宣讲活动，提高干部群众法律意识和法治观念。

在企业，海口市每年都举办城市民族团结进步创建进企业展示会，通过“政府搭

台，企业唱戏”的方式，大力宣传少数民族文化和少数民族企业特色产品。定期、不定期召开少数民族企业研讨会，与各大院校、专家学者、企业家共同分析研究少数民族企业发展思路，创新民族技艺，拓宽营销渠道，拓展产品种类。

在社区，鼓励开展“民族和谐社区”创建，把服务少数民族工作纳入社区工作范畴，通过社区服务引导各民族尊重差异、增强认同、包容多样、和睦相处，促进社区各民族交往交流交融；启动外来流动少数民族人口服务管理试点工作，建立流动少数民族服务窗口服务平台，真诚为流动少数民族群众排忧解难，积极帮助他们适应城市生活和管理规定。

我省尤其注重学校的创建工作，开展法律、亲情、理想、感恩、爱国、民族团结“六进校园”活动，将民族团结工作融入到教育教学工作之中；突出课堂教学渗透作用，突出活动载体深化作用，突出校园文化育人作用，突出典型引领作用，突出发挥家庭与学校互动作用。各自治县和海口、三亚、东方、五指山等市县的小学，发

（本版策划、撰文/刘超）

专题

4个多月整改1379家“三小”门店

儋州创卫：让城市靓丽 让百姓舒心

迎难而上助力“创卫” 打响“三小”门店整治攻坚战

《国家卫生城市标准》有8大项内容，病媒生物防制工作是否达标是“创卫”的必备前提条件之一，是卫生城市的“敲门砖”，病媒生物防制工作做不好，将严重影响全市的“创卫”工作。而且根据计划，去年7月份省爱卫会对儋州市的病媒生物防制达标进行考核验收，这意味着留给儋州市进行病媒生物防制专项整治仅有4个多月的时间。

儋州市共有“三小”门店（小餐饮店、小作坊、小熟食摊）1300多家，相当一部分属无证经营，“脏乱差”现象比较严重，而且经营户卫生观念淡薄，缺少公共健康安全意识，这不是短时间内就能改变得了的。因此，在儋州提出“创卫”申报后，专家组到儋州调研时，看到儋州餐饮行业这种状况，认为儋州“创卫”工作基础太差，建议不要申报。

不光是专家组，在儋州市市场监督管理局内部，部分人员也认为，这是一块“难啃的骨头”，因为人手少、业务综合水平差、整治工作经验不足，又没有门店装修补贴的情况下，想在4个多月里把病媒生物防制工作做好，难度太大。但是，该局党组经过研究，决定迎难而上，举全局之力，啃下这块“硬骨头”。

2018年3月17日，儋州市召开病媒生物防制工作动员会，宣布从3月18日起开展为期3个月的病媒生物防制专项整治。整治对象主要包括该市餐饮行业、食品及副食品生产加工作坊、农贸市场熟食摊位，力争设施合格率达到100%，确保该市病媒生物密度控制水平达到国家C级标准及以上要求，为创建国家卫生城市打下了良好的基础，助力海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

加班加点坚守一线 病媒生物防制达标验收

面对困难和挑战，儋州市市场监督管理局在该局领导的带领下，没有退缩，在时间紧、任务重的情况下，该局认真贯彻落实市里部署的工作任务，成立“病媒



儋州市市场监督管理局执法人员到新海府那大烧腊店检查了解该店食材进货情况。

生物防制整治”工作领导小组，制定《2018年病媒生物防制专项整治工作方案》，该局局长冼国文带头抓落实。局长与科室、所等单位签订责任状，所长与经营者签订责任状，这样一级抓一级，层层抓落实。冼国文在部署工作会上要求全局上下不分职位高低，不论机关基层，不分白天黑夜，周末不放假，坚守一线，要求各部门要抓紧抓早抓小抓实抓细，认真把工作做好，不能拖“创卫”工作的后腿。

按照“创卫”的标准，儋州市市场监督管理局要求“三小”门店在硬件设施条件方面要做到：有固定加工和就餐场所，厨房加工间与就餐场所必须隔断，且地板要铺设瓷砖；具有相应的清洗消毒保洁和冷藏设施，不得在地上清洗；“三防”设施和油烟排放设施应当完善，厨房操作场所不能发现老鼠蟑螂的痕迹，店面要求干净、整洁。在软件方面应当做到：持有效的食品经营许可证、营业执照、健康证明、量化分级等证照，并设有公示

栏；建立餐饮单位食品安全管理制度；做好食品原料登记台账；向采购商索证索票，并做好登记。

上述要求，意味着经营户在没有政府补贴的情况下，必须自掏腰包对门店进行装修，升级改造。一些经营户开始舍不得掏这笔钱，有的只是做简单的整改，比如厨房墙壁不按要求贴瓷砖，而用涂料涂刷来应付了事。有的表面称马上整改，但总是以各种理由拖延。“这里又不是大城市，搞这么好干嘛？脏也好乱也罢，这么多年，还不是照样做生意？”抱有这样想法的经营户不在少数。有些消费者也不理解：“一个早餐店而已，环境好坏也不一样吗？”

面对群众的不理解、不支持，儋州市市场监督管理局的工作人员首先是动之以情，晓之以理地进行宣传和教育，把“创卫”和提升服务质量后的好处耐心地给他们讲解，让他们按照方案的要求对照检查。其次对不达标的餐饮店一律勒令经

营户关门整改，否则不得营业，拒不关门整改的门店，予以查封关停。

为了加快整改进度，儋州市市场监督管理局决定将那大先锋路“美食一条街”作为整改示范点，以点带面，带动全市“三小”门店的整改。该局调兵遣将，抽调精干力量，派稽查支队的人员将美食街57家餐饮店分片包干到人，每天监督、指导和跟进，仅用20天的时间就顺利完成了美食街57家门店的“三防设施”硬件的升级改造。

在美食街整改完成后，该局又组织那大城区的餐饮店前来观摩学习，要求各门店按美食街的改造效果进行整改。各辖区以片区为单位，认真列出每一个门店的整改清单和完成整改的时间。在全局干部职工不懈努力之下，经过4个多月，全市1379家“三小”门店全部整改完毕。而且“三防”安装率100%，合格使用率96.8%。

去年7月31日，儋州市病媒生物防制专项整治工作得到了省“创文”工

作专家考评组的认可，给予达标验收的评定。

抓党建促作风转变 打造一流稽查执法队伍

整改后，原来“脏乱差”的餐饮门店变得干净整洁、井然有序，面貌焕然一新。环境卫生好了，前来就餐的顾客也多了，各家餐饮店的生意越来越好。

先锋路的强仔排档原本只是一家小小的餐饮店，按病媒生物防制工作方案，该店基本要重新装修一遍。为此，该店另租了一个更大的门店进行装修改造，光油烟排放设备的改造就花了几万元，整个改造费用共花了20多万元。环境的改变吸引了更多的客人。“现在饭店变干净卫生后，客人比以前多了，生意也变好了，”该店的老板娘笑呵呵地说，“花这个钱是值得的！”

新海府那大烧腊店作为一家省内知名饮食连锁店，卫生环境和条件比其他餐饮店相对好很多。不过，该店仍按儋州市市场监督管理局的整治要求，对厨房的天花板重新装修，加装了油烟净化器、风幕机等，并于就餐区周边的空地进行了硬化，消除了卫生死角。“美食街是儋州餐饮服务行业的门面，变美了才能吸引更多的客人前来消费，美食街才得名副其实。”该店店长说。

为什么儋州能在短短的4个多月时间里，病媒生物防制工作取得如此成效？冼国文认为，一是领导重视，从党建工作入手，以党建抓队伍建设，抓工作作风，同时利用科学技术管理队伍，形成战斗力；二是全局参与，人人有责，加班加点也不喊苦叫累；三是定位高，从一开始该局就按“创文”和“创卫”的标准来制定整改方案，同时利用该局网络管控平台的巡查模块，将食品生产经营户的检查情况及时上传到管控平台，发现问题第一时间安排责任人员进行处置，而且一抓到底，毫不松懈。

（本版策划/林书喜 文图/林书喜）